

代筆天氣交通短文章 工會憂引發裁員

英媒擬 ChatGPT 寫新聞

OpenAI 人工智能 (AI) 聊天機械人 ChatGPT 近期在全球火熱，不少企業包括傳媒行業均紛紛採用相關技術。英國《每日鏡報》及《每日快報》的出版商 Reach 前日表示，該公司正在探索 ChatGPT 撰寫天氣、交通等短新聞的可能性，成為最新一家計劃以 AI 工具撰寫稿件內容的新聞媒體。

Reach 行政總裁馬倫表示，公司已經建立專門的工作小組，研究如何使用 ChatGPT 等 AI 技術，協助記者撰寫關於當地天氣及交通的新聞。馬倫說，「我們將編輯及技術團隊組合，正探索 ChatGPT 及其他學習型機械軟件，輔助記者報道更多例行性新聞的潛力，例如交通、天氣等話題，又或是在傳統內容領域外，尋找它的創造性用途。」

Reach 目前出版超過 130 種全國性和地方刊物，除了《每日快報》和《每日鏡報》外，還包括《每日記事報》及《曼徹斯特晚報》等。

上月曾警告裁減 200 人

Reach 上月曾警告稱，受通脹高企及廣告費下降所影響，公司的年度利潤低於預期，尤其在實體印刷報刊方面，表示在其編輯及商業團隊合共 4,500 名員工中，可能會裁減 200 人。但公司同時對在美國的業務感到樂觀，已擴大在美業務，今年較早時在紐約開設新的辦公室，並在網上推出美國版本的《每日快報》及《愛爾蘭星報》等刊物，以吸引在美國的大量愛爾蘭裔人口。



■《每日鏡報》將開啟 AI 機械人當記者新篇章。 網上圖片

Reach 表示，公司將繼續探索 AI 領域的運用，擅用新科技及數據。馬倫稱探索 AI 工具的主要目的，是為了採用新技術和使用數據，而非削減成本，「目前對 AI 的探索處於早期狀態，但是我們會將這種技術視為編輯團隊工具，就像我們的編輯團隊目前使用的其他技術一樣。」

專家指發揮支援作用

英國「全國記者聯盟」協調員姆羅利表示，他憂慮 Reach 採用 AI 技術，可能引起新一輪裁員行動，稱他將尋求與 Reach 管理層會面及對話，了解 Reach 此舉對員工職位可能造成的影響。自動化新聞技術企業 AppliedXL 共同創



■《每日鏡報》為英國著名報紙之一。

始人馬可尼則認為，ChatGPT 在新聞媒體方面的應用，可發揮「支援作用」幫助編輯某些新聞報道內容，但不能產生出原始的報道。另外，美國部分新聞媒體已開始批評人工智能企業 OpenAI 及其聊天機械人 ChatGPT，指該公司使用他們的文章來訓練 ChatGPT，但沒有付費。新聞集團旗下道瓊斯部門的法律顧問孔蒂在一份聲明中說，「任何想要使用《華爾街日報》記者的作品來訓練人工智能的人，都應獲得道瓊斯適當授權。道瓊斯沒有與 OpenAI 達成這樣協議。我們認真對待濫用記者作品的問題，並正審視這一情況。」

AI 寫稿錯漏百出 CNET 急更正



■ CNET 曾用人工智能撰寫逾 70 篇稿件。圖為 CNET 位於三藩市的總部。 網上圖片

美國科技新聞網站 CNET 近月利用人工智能 (AI) 撰寫多篇稿件，不過這些由「機械人記者」所寫的報道，並未做到如機械人般精準，相反錯漏百出，導致 CNET 趕緊發出「更正」報道的通知。美媒形容今次事件為「新聞災難」，表明機械人並不比人類更擅長撰寫新聞報道，甚至表現得可能更差。至少目前來看，AI 技術尚未發展到能取代人類記者的水平。

自去年 11 月以來，CNET 悄悄發布 70 多篇 AI 技術生成的新聞報道。瀏覽這些稿件，或許會覺得形式過於刻板，但不會覺得與人類記者的作品有太大區別。但是一名叫布雷頓的營銷主管卻眼利地發現其中異樣。他在 Twitter 上稱這些新聞可能並非真人所寫，而是由 AI 生成。

CNET 隨後承認此事，並稱這只是一個「實驗」，以檢視 AI 技術「能否幫助記者和編輯從 360 度全方位的視角來報道新聞」。被揭穿真相後，CNET 將原來的「記者」署名「CNET Money Staff」改為「CNET Money」，即刪去「員工」一詞，同時附加說明「這篇文章得到 AI 引擎的幫助，並由編輯進行審校、事實核查和編輯」。讀者點擊署名後能看到文章是借助「自動化技術」即 AI 編寫。不久後，另一科技網站又在 CNET 的 AI 技術「創作」報道中揪出不少差錯，指出這些 AI 技術生成的報道存在一些「非常愚蠢的錯誤」。

98 歲卡特棄治療回家寧養

美國前總統卡特近年多次入院，他前日宣布不再接受治療，決定在家中接受寧養照顧 (Hospice Care)，與家人共度餘下時光。

卡特創立的非牟利組織卡特中心發聲明稱，現年 98 歲的卡特經過一連串短暫的住院治療後，決定接受寧養照顧，在佐治



■卡特已放棄治療回家寧養，與家人共度餘下時光。 路透社

亞州的家中，與家人共度餘下的時間，不再接受其他醫療。

卡特的決定得到家人及醫療團隊的全力支持，他的家人希望這段時間能保持私密，又感謝各界關心。卡特的孫兒賈森表示，上周五曾探望祖父祖母，形容他們生活安寧。卡特前年與妻子羅莎琳慶祝結婚 75 周年，他們育有 4 名子女。

卡特是美國最年長的在世前總統，他的健康近年轉差，2015 年被診斷患有惡性黑色素瘤，癌細胞擴散至肝臟和腦部，經治療後如常生活，他曾說，「我仍未言退，我仍在卡特中心努力工作，繼續照料農場，行程依然緊密。」卡特於 2019 年曾在家中跌倒受傷，接受了髖關節置換手術，他表示「基督徒認為人死後，就像展開一個全新的激動故事，以激動人心的方式繼續成長，所以我們不用對死亡感到懼怕。」

美星巴克飲品發現玻璃回收

美國食品及藥物管理局 (FDA) 前日稱，在一些星巴克咖啡飲料中發現玻璃碎片後，已回收超過 2.5 萬箱飲料，合共超過 30 萬瓶。

逾 30 萬瓶受影響

據《紐約時報》報道，FDA 指出「發現了一些玻璃異物」，負責生產這款瓶裝雲呢啡口味星冰樂的百事公司，已自願回收相關飲料。

此次回收飲品被列為「第 2 級回收」，即造成「重大傷害或死亡的可能性較低，但仍可能發生足夠嚴重的不良事件，並造成不可逆轉的後果」。

據了解，受影響批次的有效期限為 2023 年 3 月 8 日、5 月 29 日、6 月 4 日和

6 月 10 日，若按每箱 12 瓶計算，被回收的飲品超過 30 萬瓶。

目前不清楚是否出現相關的受傷報告，以及發現這塊玻璃的過程。百事公司在一份發給美國廣播公司 (ABC) 的聲明中說，星巴克零售店並沒有售賣受影響產品，相關產品已從市場上下架。



■樽裝星冰樂為年輕人喜愛的飲品之一。 網上圖片